

促进贸易发展，“中国方案”引领亚太经济新愿景 利马 APEC 对全球化“逆风”说“不”

当前，公然反对贸易自由化的特朗普当选美国总统、发达国家“再工业化”、英国脱欧和民粹主义上升推高“逆全球化”声浪，实施贸易保护主义、设置贸易壁垒、用反倾销“说辞”干预正常贸易成为“逆全球化”的重要手段，贸易和投资作为“经济全球化”“经济一体化”引擎的动力减弱。但作为全球最具发展潜力和活力的地区，亚太区域的经济一体化大趋势未变，前景依然看好。作为亚太地区最重要的经济合作机制，APEC将当仁不让地搏浪穿涛成为反“贸易和投资壁垒”的旗舰……



继2008年在利马举办亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议后，APEC大家庭再次相聚于印加古城。图为11月15日工作人员经过媒体中心外竖立的APEC旗帜。 新华社记者李明摄

亚太经合组织(APEC)第二十四次领导人非正式会议即将于11月19日至20日在秘鲁首都利马举行。当前，世界经济正面临复苏乏力、全球化“逆风”、保护主义抬头等挑战，利马会议如何聚合各方力量，共同推进改革创新，促进开放包容，深化务实合作，为国际社会所关注。

今年是中国加入APEC25周年。25年来，中国一直是APEC的积极参与者、贡献者。在2014年APEC北京会议上，中国在推进区域经济一体化、互联互通、改革创新等领域发挥了重要的引领和推动作用，与其他经济体共同明确了一系列方向性问题，取得丰硕成果，赢得广泛赞誉。

作为世界第二大经济体，中国欢迎亚太伙伴搭乘中国经济发展的“便车”“快车”，也有能力、有意愿为促进亚太和全球发展提供更多公共产品和“中国方案”，与各方携手创造和实现亚太经济新愿景。

此次APEC利马会议的主题是“高质量增长和人类发展”，聚焦经济增长是核心议题之一。面对新形势新挑战，唯有让改革和创新两只手一起发力，方能拧动亚太经济的阀门、释放强大动力。

过去几年来，中国切实推进全面深化改革，大力实施创新驱动发展战略，在财税、金融、政府职能转变等诸多领域取得突破，有效激发市场活力，促进创新创业，增进人民福祉，也推进了更高层次的对外开放。刚刚过去的“双十一”网上购物节，不仅成交范围覆盖全球200多个国家和地区，也再次印证了深化改革下的中国正释放出蓬勃的经济活力和巨大潜能。这些改革创新的中国实践，都将助力亚太和全球经济发展，给其他经济体和未来区域

合作带来新的启迪和激励。引领亚太经济新愿景，“中国方案”主张构建开放型经济新模式。

区域经济一体化是本次利马会议聚焦的另一大核心议题。2014年，在中国大力倡议下，亚太经合组织领导人在北京历史性地启动了亚太自贸区进程。此后中国与其他各方一道，开展了亚太自贸区集体战略研究。目前研究成果已基本成型，有望向本次利马会议提交。建设亚太自贸区，是APEC成员迈向更高水平区域经济一体化的新起点，必将为亚太经济长期增长和共同发展增添新活力。

在推动亚太自贸区建设和区域经济一体化过程中，中方致力于推动合作共赢，反对保护主义，促进公平竞争，不断为亚太区域大开放、大融合、大发展贡献力量，展现出大国的胸怀与担当。

引领亚太经济新愿景，“中国方案”主张打造共商共建共享大平台。

为亚太未来发展绘制互联互通蓝图，也是APEC北京会议的重要成果之一。互联互通的根本目的，是使亚太经济血脉更加通畅，从而扩大经济社会发展潜力。“一带一路”倡议正是加强全方位基础设施和互联互通建设的“中国方案”。三年多来，“一带一路”建设进度和成果超出预期，正向落地生根、深耕细作、持久发展的阶段迈进。通过“一带一路”，中国将与其他各方开展更大范围、更高层次的区域合作，为亚太经济社会提供强大动力、开辟广阔空间。

浩渺行无极，扬帆但信风。亚太发展前景取决于今天的决断和行动。在新的世界形势下，“中国方案”顺应时代潮流，将为破解发展难题、促进区域繁荣发展提供有力引领，为实现我们共同的亚太梦想作出更大贡献。(新华)

特朗普外贸新政动真格？ 媒体披露美国当选总统“头200天”施政方针备忘录



经济学家亚当斯密分析发现，在自由贸易环境中，劳动生产率高、资本充裕的国家会自然倾向于从事技术和资本集中的高端行业，劳动生产率低、资本不足的国家则会自然倾向于从事劳动力集中的中低端行业。要改变这种格局，必然通过“逆全球化”，使用关税、配额、反倾销等贸易壁垒手段。

众所周知，美国超市商品非常便宜，每月500-1000美元可以满足一家人最基本的生活。相比之下，

美国人工服务的收费比较贵。美国超市消费品便宜的前提，是这些东西是中国以及越南等东南亚发展中国家生产的。人工服务贵的前提，是这些东西是美国人提供的。

不难想象，如果美国劳动者生产中低端生活用品，必然推动美国超市商品价格全面上涨，进而推动美国国内物价和工资进入同步上涨的恶性循环。

图为位于亚洲的一家劳动密集型产业——制衣工厂。(资料)

本报讯 美国当选总统唐纳德·特朗普在选战期间多次发表“惊世”言论，不少人觉得这只是“选举语言”。从最新消息看，特朗普在贸易领域可能打算动真格。美国有线电视新闻网(CNN)11月15日披露一份其称为特朗普“头200天”施政方针备忘录的文件，显示他打算一上任就着手退出《北美自由贸易协定》(NAFTA)。

自贸协定首当其冲

CNN说，这家媒体获得的这份备忘录由特朗普过渡团队起草，描绘出特朗普总统任期前200天的贸易政策轮廓，包括五项重点工作：一是退出或重新谈判NAFTA，二是阻止《跨太平洋伙伴关系协定》(TPP)，三是阻止“不公平的进

口”，第四是结束“不公平的贸易管理”，第五是寻求签订双边贸易协定。最终目标是让制造业就业岗位重回美国(即“再工业化”)。

根据这份备忘录，特朗普在就职第一天就会命令商务部和国际贸易委员会研究退出NAFTA的细节问题，以及相关立法事宜。同时，他还会委派贸易代表前往加拿大和墨西哥，传递美国希望修改这一自贸协定的意愿，内容涉及货币管控、木材贸易、原产地标识以及环境和安全标准。

执政满200天时，特朗普可能会考虑正式退出NAFTA，转而寻求分别与加拿大、墨西哥达成双边贸易协定，以取而代之。此外，特朗普还将下令调查美国的贸易伙伴是否存在不正当竞争，审议食品贸易安

全和跨国企业并购行为。

值得一提的是，由于现任总统贝拉克·奥巴马不再寻求国会通过TPP，民主、共和两党议员对“协定”也持否定态度。按照CNN的说法，奥巴马政府力推的、被特朗普称为“灾难”和“对美国的掠夺”的TPP实际上已经“胎死腹中”。

11月11日，白宫官员表示，奥巴马将在一周后的秘鲁利马APEC峰会上向其他11名签署了TPP协议的国家领导人进行解释。

赢回工作靠反自贸？

特朗普的“200天计划”备忘录称，退出NAFTA将会产生一系列消极后果，但如果美加、美墨双边贸易协定能够顺利达成，会抵消负面影响。

1992年，美国、加拿大、墨西哥签署NAFTA，成立北美自贸区，自贸协定1994年正式生效。北美自贸区很快发展成世界最大的自由贸易区，区内基本实现零关税。

特朗普在竞选时一直批评说，由于北美自贸区以及许多全球化条件下的贸易活动，许多国家借机从美国“偷走”大量就业岗位，严重损害了美国工人的利益。

一般而言，全球化使得资源在全球范围内得到优化配置，不同国家经济分工更明显、更专业化。相比于发达国家，发展中国家在发展劳动密集型产业等方面更具优势，而这些产业向发展中国家转移，也造成了大量发达国家蓝领工人失业。

美国共和、民主两党内部对经济全球化、贸易自由化仍存在广泛认同。按照备忘录的说法，特朗普政府与两党支持全球化的力量分道扬镳，将颠覆美国数十年来的贸易政策。一些媒体预计，这势必导致白宫与国会产生严重分歧。

不过，备忘录同时提到，“200天计划”仍处于内部讨论阶段，在明年1月特朗普就职前可能会修改。(新华)